

首个社区花园落地从化碧水新邨

协力共建“从化好乡村”

一片杂草丛生的地方，经由社区广泛动员和共建，改造成红花绿草、环境优美的社区花园，这个由社区居民齐心协力、亲手打造的社区空间，出现在从化区良口镇碧水新邨。

从化区碧水新邨是一个大型回迁住宅区，有5个行政村村民回迁于此，既是典型的“农民新村”，也是以农民为主的大型居住社区。社区发展过程中急需通过推动公共服务提质升级，促进城乡融合发展，探索人居环境整治新模式，利于居民幸福生活。以共建“社区花园”为切入点和载体，正是政社协同，凝聚各方力量，有序、有效地参与从化乡村振兴的首创尝试。

在从化区民政局、从化区良口镇政府的指导下，由从化区慈善会、广东省岭南教育慈善基金会、广州市从化区粤善社会工作服务中心共同主办，广东绿耕社会工作发展中心、春田计划协办，华南农业大学林学与风景园林学院绘社坊社区营造与自然教育团队与居民共同参与设计，在生态设计小镇等爱心单位的支持下，汇聚各方资源参与共建的“从化好乡村”首个参与式社区花园项目示范点在2020年7月12日正式完工。

当天下午，在从化区良口镇社工站的组织下，从化区碧水新邨社区生态花园完工仪式在溢彩艺术中心的精彩表演中正式揭开帷幕，现场聚集了一众碧水新邨及周边的村居民，为社区生态花园中的“轮胎花园”继续增添亮丽色彩。

从化区民政局党组书记、局长汪中芳、广东省岭南教育慈善基金会执行秘书长廖雪红、华南农业大学林学院副教授汤辉等共同为社区花园揭牌并种下植物幼苗，寓意社区生态花园在多方协力之下茁壮成长。

有别于普通花园，碧水新邨社区生态花园里的一砖一瓦、一花一草都是通过社会募集而成。从5月11日第一场项目共建会，村民、居委、社工站、高校、社会组织等代表共创出社区花园设计图开始，前后历时将近3个多月，这片近800平方的社区生态花园，在党建引领下，发挥党员先锋模范作用，凝聚了众多志愿者的力量。

从前期的调研、设计，到后期的施工、建设，协作团队共计发动了志愿者超过350人次，包括村居民、幼儿园小朋友、中学生、专业景观设计师等，汇集社区中的能工巧匠、男女老少齐参与，甚至还吸引了来自广州天河区、白云区、黄埔区等地的亲子家庭志愿者前来助力，共同体验社区花园营造和种植的乐趣。

这种打破传统自上而下的公共空间营造方式，实现了自下而上的建设思维转变，引导居民一同建设真正的“社区”花园，深度参与到社区公共空间中，重新建立居民与社区、与自然、与他人的美丽纽带，推动居民从社区公共空间的旁观者、消费者、过往者，转变为主动设计创造者以及维护管理者。

乡村振兴，从善而行。据悉，从2019年以来，从化区慈善会积极搭建平台、整合慈善力量参与乡村振兴。为了探索从北地区社区模式的人居环境整治，首推经验、首创办法，从化区慈善会与广东省岭南教育慈善基金会、广东绿耕社会工作中心合作，搭建社会力量参与从化乡村振兴的协作平台——“从化好乡村——社会力量参与乡村振兴计划”。碧水新邨社区花园是从化区首个共建社区生态花园，体现多元协同促进社区融合、“共建共治共享”的社会治理理念，将建设成为从化慈善新地标、生态新景点，发挥“从化好乡村计划”项目示范点的的作用，最终打造一批社会力量参与乡村振兴的公益项目，探索出乡村振兴的“从化模式”。